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elyföldi ipar r fejles sztésé. 
A Székelyföld elhanyagolt közgazdasági vi- 

szonyairól beszélnek mindenfelé. Épen egy év- 

tized kel lett hozzá, hogy köztudatba menjen a 

székelység segitésének szüksége, hogy a társada- 

lom minden rétegében visszhangra találjon az a 

buzgóság, mely az erdélyi magyarság speczie a 

székelység erősitése czéljából harczra hiv a kor- 

mánytól elkezdve a legkisebb egyestiletis, min- 

den számottevő tényezőt. 

Ennek – a buzgóságnak tulajdonitható, 

hogy Hegedüs Sándor kereskedelemügyi mi- 

niszter a mult év nyarán meglátogatla a Szé- 

kelyföldet s a megvei központokon hevenyészett 

alkalmi kiállitások és egyes ipartelepek meg- 

tekintése után a kamarához intézett terjedelmes 

leilratba foglalta azon szempontokat, melyek sze- 

gint a székely ipari viszonyok az érdekeltség 

meghallgatásával a helyszinén megvizsgálandók 

és a kivánalmak emlékiratba foglalva eléje ter- 

jesztendők, hogy a kormány is intenziv mükö- 

dést kezdhessen — a székelység érdekében. En- 

nek a leiratnak folyományaként bizta a kamara 

egy bizottságra a székely közgazdasaági viszonyok 

beható tanulmányozását s terjesztette fel jelen- 

tését, melyben közvetlen tapasztalatok helyszini 

szemlék és az érdekeltséggel folytatott tárgyalá- 

sok summája — tehát azon kivánalmak és ja- 

vaslatok foglaltatnak, melyek a keresk. kormány 

jövő munkálkodásához anyagul szolgálhatnak. 

A kamara jelentését fenti czim alatt külön 

füzetben is kiadta s igy azon helyzetben va- 

gyunk, hogy avval a nyilvánosság előlt is fog- 

lalkozhatunk. 
: Előre is jelezhetjük, hogy fölöttébb méltó e 

füzet nemcsak a kormány, hanem az egész ma- 

gyar nemzet figyelmére különös képpen azért 

is, mert ha igazi közérdeknek tekintjük a szé- 

kelység megmentését, abban sok olyan javaslat 

van, melyhez a kormány támogatása nem elég, 

mely társadalmi tevékenységet is feltételez. A 

jelentés Sz. Szakáts Péter kamarai titkár tollá- 
ból való. Megyénként és vidékenként rendre ve- 

szi e nyersanyagok, gyáripar, kézmü- és házi- 

ipar ismertetését. Egyszersmind konkrét javas- 

gatokat tartalmaz, melyek szerint a vidéken bő- 

ségben levő nyers anyaggal vizi erő és más elő- 

nyök felhasználásával miként lehetne a házi 

fejlődését biz- 
rátermettségé- 

értékesitéséről 

miként hullot- 

iparosnak kézmüű- és gyáriparnak 

tositani, a nép munka erejének, 

nek kiváló hajlandóságának 

gondoskodni. Élénken illusztrálja, 

tak ki a munkaeszközök, a magára hagyott szé- 

kelyseg kezéből s bár tenger kincsek birtokában 

élt, miként veszelt, sülvyedt napról-napra jobban 

mai szánandó helyzetébe. 

A keleti vámháboru, vasut hiánya, elzártság 

és elhagyatottság sjeltették e jobb sorsra érdemes 

nép bukását. 
Kitünöbbnél kitünőbb gyógyvizei, páratlan 

szépségü üdülő es fürdő helyei; rengeteg erdő- 

ségei s azok belsejébe rejtett: aranya, ezüstje, 

vasa, reze, sója, köszene, sok fajta közete stb. 

stb. ott hevernek értéktelenül; az eladósodott 

kis birtokosság kezéből kiestek a mezőgazdaság 

és háziipar, az iparosok és gyárosok forgalom 

hiányában elszegényedtek. 

Vörös vonalként huzódik végig a jelentésen 

a székely körvasut kiépitésének sürgetése. A je- 

lentés szerint a vasut hiányából eredő elzártság 

az oka a székelység szánalmas visszaesésének. 

Sem a szomszéd államokkal, sem magával az 

anyaországgal nem létesíthetett olyan összeköt- 

tetést, mely ma az egész világ közgazdasági 

emelkedésének első és legszükségesebb feltétele. 

E miatt a sorok közölt sulyos felelősség vádja 

olvasható. Örömmel jegyezzük föl, hogy a ke- 

leskedelmi kormány siet a multak mulasztásait 

felezést 

pótolni és keresi az eszközöket, hogy a nyo- 

masztó állapotok enyhüljenek. 

Vajjon nem késő e, képesek vagyunk-e se- 

gitséget nyujlani és birtokában vagyunk-e azok- 

nak az eszközöknek. melyek a honmentő nagy 

munkához minden vonalon szükségek? Ez a 

kérdés. 
Erre fog megfelelni jóakaró támogatásával a 

kormány és az egész magyar társadalom, a mely 

ugyszólván kizárta eddig kötelékéből ezt a fé- 

nyes multu népet. 

Nagy munka vár reájuk. 

E nagy és hosszu időre szóló tervszerü 

munkához szolgáltat anyagot a jelentes, mely 

egyébként a hivatása magaslatán álló maros- 

vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara kiváló 

munkásságáról és példás hazafiságáról is bizony- 

ságot tesz. 

gépviselő eróles Ezelőlt pár. hélt tal emlitettük 
volt, hogy a választó-kerülelbe Bedő 

Albert tt államtitkárt igen elökelő helyeken 
emlegetik, : mint képviselőjelölt et. Ezen hirünket igen 

fényesen igazolja most az e hó 18-án Székely Kereszturt : 
Keméeny Bela báró elnöklete alatt a Korona- szallóban - 

megtariott népes érlekezlet egyhangulag hozolt ha- 

tározata. Az értekezle ten mintlegy 200 előkelő és z 

v isztő polgár jelent meg. S m 

viselője: Gyárfás Endrének 

aló visszavonulásának hivatalos 
bejelentésé egyebegyület szabadelvü-párt érlekezlete 
sajnálattal taeomsnl velte és táviratilag üdvözölve, ki- 

t adotlt szeretett ken való ragaszko- 

dasa- és bizalmának: ké ő-jelö nak egy 
r lag és altlalános elteredes vetet Bedő Al- 
ert nyug. államtilkárt, a Székely Egyesület nagy 

erdenyü elnökét kiállották ki Az képviselőjelölthöz 
pedig — távirati értesitésen kivül a következő leve- 

ket ntéztek: Méltóságos Államtitkár és Képviselő Url 

Szivünk legteljesebb örömével sietiink tudomásá ozni 
a székelykereszturi kerület mail napon ös zejött szabad- 

elvü választó polgárai népes tének amaz 

egyhangu megallapodását, mely szerint a jövő ország : 
gyülési cziklusra Meltóságoddal óh náa magát a tör- 
vényhozás házában képviseltetni. ságod vér a mi 
szekely vérünkből. Méltóságod fénye. es köz pályájának leg- 
java része a müködés ama lerén folyt le, mely bennün- 
ket, a mezőgazdaság emlőin csüngő szekely népet lé- 
tünk alapja szerint legközelebbről érdekel. Méllóságod 
egv olyan egyesüleln ek elnöke, mely székely l köze gazda- 

mel 

város által kért 300, 000 

ság 
képező 300 ezer korona értékü regale- -köl 
csönképen átadja a városnak, ugy az zon 
ezen 300 ezer korondból 40 ezer korona a 
koság tulájdonában visszamarad kizárólagos H 
ési joggal, mely a pesti hazai első takarékpén 
ee helyeztetik el; a szolmbatfalvabal történ 
egyesülés előlti városrész birtokosai nevére, 1ol 

ezen tőke kamatos kamatra addig marad, mig 
koronára nő. Mig ez be nem következik, a pénz e 
bozzányulni, vagy felette uj határozatot hozni, nel 

betéti könyv a helybeli birtokos elnő 
áll a birtokossági tanács ellenőrzése me 
addig, mig a 40 ezer korona a 2-ik ban em tett 
módon kkelezve és gyümölcsöztetve 300 ezer ko 
nára város a közbirtokosságnak évenkii 
4000 koronat fizet két egyenlő előleges részletben 
és pedig márczius és szeptember 1-én. Ezen összegl ől 
első sorban a Szombatfalvával való egyesülés előtti 
városrész birtokosainak hazbér-, házosztály- és föld- 
adójára kirótt utadó fizettetik, a fenmaradó nmel 
nyiség közl irtokossági folyó szükségletekre fordittati 

felett évről-évre a közbirtokosság határoz. 4 
Ezen határozatnak a városi képviselőtestület részéről 
való elfogadása esetében az egyezség közjegyző előtt 
leendő megkötésére bizottsági tagokul kiküldetnek 
Hlatky Ms Nagy Samu dr, Jánosi Gyula és G 
tyánffy Gábor. 56. Az évi 4000 korona fizetesi 
zeltsége 1902 január 1 én kezdődik. 

zet az óhajtott fölvirágzás magaslata felé. te tőságod- 
min ve 

védelme nak eddigi hazafias és szé rekely falt ink 

szerzett érdemei teljes sitéko l 

lasztó kerület közbonana őleg nemze- 

tiségi tekintetben kiválóan kedvező fekvesü köz piskolája 

és nagy hivatasu állami tanitoképzője a virászás amaá 
okára fognak emelkedni, melyre jó ideje, hogy teljes : 

mértékben rászolgáltak E gondolalok, e meggyőződés 
sorakozlatja valasztokerületünk szabadelvü 

tóságod nagyrabecsült szemé e kee ez a a 
künk az elszánást arra, hóg 

feszitésével a szabadelvü- pi 
bogtassák Meltóságod me 
e meggyőződés mellett 

képviselőjelöltünknek legforróbb h 

Szekely-Keresztur, 1901. III. 18. Báró komen Béla 
mp. p. elnök. U jvári Mihály titkár, : 

A végrehajtó bizoltstg megalakulása után az ér- 

tekezlet Ho laky Arthut, V. timegyenk köztisztelet- 
álló pánját távir a ag üdvözölte s 

irlás képviselőnek küldendő láv- 

ka vá- 

l 

gas 

kondel 

tzo eye 

irat megszövegezésél Kemény Bela báró elnökre 

za Végül igen lelkes hangu avivatot küldtek Da- : 
mokos ndor T, k is, ki hova- 
ovbb mindinkább beferkőzik évk szivéhez. Ez 
utóbbi távirat szövege következőleg hangzik: Nagyságos 
dr Damokos Andor alispán urhoz : székely- -Udvarhely. A 
zékelykereszturi választókerület képviselő 

jelölő népes értekezlete 1int 1 

első tisztviselőjét pártatlan, pe Idás ndastratté deró 
székely népe iránti szeretetcért efeémel 
üdvözölni, törhetellen raguszkodását e agysá- 

god írányában kifejezni, égyhangulag határoa Éret- 
tünk munkálkodására Isten áldását ké 

ékelyudvarhelyi körttrtokosság e hó 17-én 
tartott évi erte közgyűlésében a Székely-Udvarhely 

nem sikerült a békét 
okot Angolországban annyival is 

Világnapló. 
Vezeti: Bakó Sámuel. 

Sok és szenzácziós eseménye van az elmult t hét 
nek, egy államfő, a mexikói köztársasági elnök névsze- 
rint Porfirio Diáz me gőrült, Délafrikában pai a Fok- 
városban kiütött a Pe s egyetlen nap 37 ember hal 
meg benne. Ez az esemény és az, hogy a btok 

megköltni, 

az angolok és oroszok között a kign vonal 
miatt ajabb konfliktusok támadtak. A nat kerdés kü- 
lönben is nehezen halad előre s Bülow gróf a német 

birodalmi kanczellár is bevallotta, hogy a hatalmak 
zölt még most sincs meg a teljes e gyetértés ujabb 

hitelt kért a parlamenttől. er 

legjobb rendben az állapotok, mert a d 
zavargások napról-napra megujulnak 
rengzéssel és katonasággal lehet azokat elfojlani. 
goljepov orosz közoktatlási miniszter, kit eg rén 

diák meglőtt, meghalt. Oroszország e miatt szeretne 
valami külső nagyobb hogy a belső ivkg 
igy valahogy jönnének rend e. Oláhországban a St rudz 
kormány és a hadsereg egv támadt olyan konfl 
melynek következtében élén Laho i iadüg 
niszterrel 23 tábornok beadta lem 

tudták rendezni s a kormány kegytelen ke enge 
ipem a hadsereg rovására szándékolt 10 1 

forint megtakaritásáról lemondott. b 

kormánynak is a felhat 
lelt véglegesen ayknvajó a rénszámídlás 

A ,SZÉKELY-UDVARMELY- TÁRGZÁJA. 

Nemes családok. 
(Pálmay József könyve.) 

Egy, a genealogiai és heraldikai irodalom terén 
: hézagpótló jeles mű jelent meg Pálmay József volt le- 
: véltáros szakavatott tollából. A könyv czime: „Udvar- 

: hely vármegye nemes családjai", de azért, mint majd 

alább is látni fogjuk, ez a terjedelmes müű felöleli és 
ismerteti Erdély nemes családjainak nagy részét, ső 
tárgyalja a magyarországi vármegyék nemességének egy 

részét is. 

Pálmay József ezen munkájával történészeink és 
genealogusaink jobbjai közé emelkedett. Nem riadt 
vissza a nagy anyagi áldozattól, sem az ennél még na- 

gyobb és rendkivül komplikált szellemi munkától, hogy 

nagy tudományával a haza oltártán maradandó emléket 

bztositson magának; közel két évi szakadatlan lélek- 
ölő munka után feldolgozván levéltárát, megirta rend- 

kivül becses és nélkülözhetetlen, minden egyes — bár 
csekélyebb müveltséggel is biró - honpolgárnak ked- 
ves és kellemes tanulmányul szolgáló s a szakembernek 
onban kiszámithatatlan kincseket érő könyvét. 

Az egyén, vagy mondjuk az egyes honpolgár, ha 
m tartja kegyeletes emlékében elődeinek kiváló tetteit 

erényeit; az a nemzet, 

éres csatákban szerzett s maig is példa- 

érdemeit és régi kiváltságait nem 
az állam, mely századok és év- 

o nem érdemel egyebet, mint azt, 
a nemzelek sorából kitöröltes sék A magvar nem- 

mely rég megdi- 

zet dicső multu hadverő őseinek mi nmgyralörelevő utó- 
dai vagyunk s a fenti szomoru jelzőt — hála az égnek 

sem ellenségeink, sem pedig a kérlelhetetlen szigoru 
világtörténelem reánk nem alkalmazhatja. Igen! Ma- 
györország a az egosz müűvelt Európa és a külországoknak 

szerint a müvelt és nagy 

jóvőjü elelkepes eretek sorába tartozik s mint ilyen, 
érzékkel is bir multja történelmi mozzanatainak 
az utókor számára történő kegyeletes megörökitésére, 
melyet ezredéves kiállitásunkkal dokumentáltunk is. 

Hogy óriási munkán és fáradságon kivül mily nagy 
és széleskörűü tudományt igényel ilyen pragmatikus ne- 
héz münek létesítése, arról csak halvány fogalmat ad- 
hat az a körülmény, hogy Pálmay József e müvéhez 
a vármegye levéltárának ezernyi és ezernyi darabot 

számláló régi, molyetlte, penészes és itt-olt egérrágta 
okmányait és fascikulusait s ezenkivül még sok család- 
nak oklevélgyüjtemenyét egytől-egyig átkutalta, azok 

mindegyikéből a müvéhez szükséges (majdnem kizárólag 
latin szövegü) részeket kijegyezte, azután magyarra for- 

ditotta s végre a nagy anyaghalmazt szakszerü össze- 

állitás és belüsoros rendezés ulán könnyü átnézeti for- 

mába öntve, sajtó alá bocsátotta. 
A könyv tartalma rendkivül gazoag és változatos. 

Erdély és Magyarország különböző vidékeiből származó, 
de Udvárhelymegyében valaha szerepet vivő T84 nemes 
családjának hiteles adatait foglalja össze. Azonkivül sok 
eredeti, részben hiteles másolatu, a vármegye levéltá- 
rában vagy privát kezekben lévő nemesi oklevelek 
(armálisok) felsorolását, 290 nemes családnak hiteles 
leszármazási tábláját, 86-nak pedig czimerét is tartal- 
mazza a könyv; közli a nemesi vizsgálatok (Investigatio 
Nobilium) hiteles feljegyzesei nyomán nehány száz oly 
családnak nemességi adatait, melyeknek élő utódai talán 
sejtelemmel sem birnak nemesi voltukról; továbbá a 
törvényes czimerigazolások elkerülhetetlen kellékeiül 
még számtalan oly családot is sorol föl a könyv, mely- 
nek nemesi czimere festve, avagy nagyrészt heraldikai 

szinjelzésü régi okleveleken lévő pecsétnyomatban Ud- 

varhelyvármegye levéltárában vagy hol és melyik család 
oklevélgyüjteményében lelhető fel, szóval: Pálmay Jó- 

könyve minden tekintetben, szakembernek és laikus- 

nak egyaránt nagy értéket képez. 
A mennyiben a mohácsi vész előtti legrégibb ok- 

mányokat is átkutatta Pálmay Józsel s tartalmukat mü- 
vében szintén felhasználta volt, az Ő könyve tehát oly 
régi nemes családokról is felvilágosit bennünket, melyek- 
ről a 82 vaskos kötetü, latin nyelven irott s az orszá- 
gos levéltárban őrizett Királyi Könyvek- ben (Libri Re- 
giil) hiába keresnők az adatokat, mert ezek a könyvek 
tudvalevőleg csak 1527-től (lehát a mohácsi vész után 
vezetlelnek. Ezt bebizonyitandó, eklatáns példaként fel- 
emlitem az országban nagy számban előlorduló, részben 
kihalt, de nagyrészt még élő régi nemes Szabó-családot; 
a Királyi Könyvek 66-ot emlitenek a családból, melyk 
közül egyik, mint legrégibb nemességgel biró 1688. 
évből emlüttetik, holott Pálmay Józsel könyve ugyan- 
csak a régi nemességgel biró Szabó-családokból 1486-tól 
kezdve mutat ki többeket. Ez áll körülbelül a nagy 
számban elterjedt Kovács, Kiss, Nagy, Horválh, Molnár, 

Magyar, Németh, Tóth sib. nevekk cel is. 

Tudván, hogy a kerus tagjain kivül főuri csalá- 
daink és polgárlársainknak zöme többé- kevésbbé ősei- 

rokonaikat, ismerőseiket avagy velük barát viszon- 
ban élő, részint kihalt s részben az utódokban még élő 

családtagokat fognak e dicső névsorban fellelni, bizo- 

nyára nem végzek fölosleges munkát, ha Pálmay József 
könyvének tartalmából szemelvényképpen a kövelkező 
családokat, melyek Erdely különböző vidékeiből szár- 

maznak, de valaha Udvarhelymegyeben 
nagyrészt maig is szerepelnek, 

ugymint: Arabrus, Apáthy, Baníly (grófi és bárói 

Bartha, Bethlen (gro), Csáky (gróf), Csere 
Elekes, Fábián, Golhárd (mely család Göm 

vármegyekből szakadt Erdélybe); 
Gyulafiy, Gyulay (gróf), Haller (gróf), 
terófa Varfó öihán (báró), palíly Rád 

szerepellek s 

ehelyütt felsorolom, 

azután Simén, Szilágyi, Szombatfalvy, 
Várallyay, Zeke, Zékely családokat stb. 

Nem mulaszthatom el még néhány, 
jedelmesen ismertetett oly családnak a 
melyek vagy a nagyon régi nemesi szár! 
replés révén, vagy pedig tagjai egynéhány: 
trón körül szerzett többszörös érdemei 
nagy hirnévre szert, mint a kisba 
mely mint tősgyökeres régi szekely csal 
előtt szerepel s 1450. évtől kez 
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hasonlitás a mi viszonyaink és 
t Nálunk 19. s09 581 lelek van s a 

tolsó tiz év alatt 1.139. 332. Ausziriában 

éle 211.891 a szaporodás. 
szteriumban tárgyalják a közigazgatás egy- 

s ebből is még az idén törveny lesz. — 
vert fel az egyetemen a kereszt-ügy. A ke- 
vetem i polgárok minden tanterembe keresz- 

sztetltek ki, melyet az egyelemi tanács eltávo- 
120 egyetemi hallgató ellen fegyelmi vizsgálatot 
—- A katholikus autonómia ügyét tárgyalj a a 

Ha elmondjuk ezenkivül, hogy Lukácsy 

áló veterán szinész, iró és rendező 50 éves 
i jubileumát ülte a héten, még csak gyász- 

1 Fodor Józsefnek a kiváló orvostanárnak halálá- 
I1 megemlékeznünk, hogy a hét összes csemé- 
1 készen legyünk. 

las 
a t Kriza Sándor ur nyilt levelére. — 

Kedves jó Uraság ! 
Köszönöm, hogy figyelemre méltatta Rusztuló 

kölcsök" czimű gyenge rajzomat. Mások is sokan 
selekedtek önhöz hasonlóan, sőt uram bocsá – még 
olyanok is akadtak, kik melegen gratuláltak hozzá. 
Mint ön, azok is holmi erkölcsi bátorságfélét 
emlegettek és kiadták a jelszól: csak tovább a 
megkezdett uton! irts, plántálj, gyomlálj! 

Hát én édes jó Uram! szivesen teszem rozsdás 
kapámat az olyan gyomok tövére, melyek elszínák imá- 
dásig szeretett székely népünk regi erkölcseinek üditő 
piros vércseppjeit, nagy bátorsággal emelem fel irtó 
fejszémet az olyan fa gyökere ellen, melyen az er- 
kölcstelenségnek vadvirágai teremnek. Ki vágja-e gyenge 
fejszéem a fát, elmetszi-e rozsdás kapám a bozót gyö- 
keréb? Aligha. De én boldog lennék, ha letéphetném 
egy-két vadvirágát, ha akadályozhatnám a továbbfejlő- 
désben - bár addig, mig a hozandó és nagy bölcse- 
séggel alkalmazandó törvény, meg a fölébredő erkölcsi 
önérzet ki vágja azt a fát, melynek ha árnyékában nyug- 
szik a székely: nem válik javára régi erkölcsének. 

Örvendek, hogy ön ,több bátorsággal" 
gadta kezébe az én gyenge ecsetemet és rajzom hiá- 
nyait kijavitani igéri. Örvendek, mert ha képem gyenge- 
sége némelyeknek bosszankodást' okoz is, önnek 

is - fájdalom — el kellett ismerni, hogy „lényegében 
a czikkely igaz tartalommal bir, mert a valósággal lé- 
tező állapotokat, az eltagadhatatlan tényeket, körülmé- 
nyeket és székely népünk jelen társadalmi életének 
megdöbbentően sötét, mp nap után megujuló jelensé- 

geit hozá 
Bár ne lenne igaz gyete állitásom is! Bár va- 

lóban kllhataa meg azon kifogása: hogy a székely nép 
erkölcsi életét illető némely kifejezésem tul megy a 
határon. Nem Uram ! valóban nem festettem sötét szinek- 
kel képemet. Lelkem látta a szülői háztól eltávozott vi- 

ruló székely leányt és... látta a hazajött asszolt kórót. 
Az elmenőt ismertem. A hazatérőt nem tudtam kicsoda. 
Ruhája: nem az anyja szőtte. Arczája: nem vérének 
pirossága. Az itthon levő székely leány dereka megáll 
összekötés nélkül is, az elment székely leány már meg- 
abroncsozza magát, hogy szét ne hulljon egykor 
erős, hajlékony dereka. Elmegy pénzt keresni és hoz - 
tisztelet adassék a kivételeknek – szégyent, gyalázatot, 
sok, igen sok bánatot arra a szülői szivre, melynek 
egykor büszkesége volt. Igen, Uram! elviszik leányaink 
az Eszterek' szerénységét és hazahozzák a „Vás- 
tik" czifra rongy után szaladó nemtelen vágyait. Ez a 
vágy rejti magában az elszegényedés, a kivándorlás, az 
erkölcsi bukás baczillusait. Ennek ad kifejezést ,Szé- 

kely népünk bajai" czim alatt (s) ur megkapó, 
igaz vonásokban a Szeékely-Udvarhely márczius 38-iki 
szamában. Uram ! az eladottjerkölcsök hulláin lát ön nap- 
sütést ?2 Van ott verőfény, hol pénzért leveti szemérmét 
az ártatlanság; hol czifra rongyért csókot kap a nagy- 
városok kéjvágyó serege; hol a tiszta ártatlanság er- 
kölcseinek egy karzati jegy az ára igen sok esetben ? 

Ta- 

család (grófi és bárói ága) szintén nagyon régi eredet- 
tel bir; leszármazása 1260-tól kezdve van ismertetve s 
ezimore is feltüntetve. A gróf Lázár-család egyszerü 
szabad székelyből emelkedetlt e magas rangra s kevés 
nemzetség mondhat oly fényes multat magáénak, mint 
z; egy nőtagja (Druzsina) Bethlen Gábor fejedelem 
yija, Anna pedig Kemény János fejedelemnek volt az 
vja. Czimerök ismertetésével 1462-től van leszárma- 

11 ágra szakadó hirneves Sándor-családdal csak 
gronok vetekedhetnek ősiség tekintetében; sajnos 

okmányok elpusztulása s egyéb bizonyi- 
nem lehet származásukat 

A minden 

Ah, Uram ! Szomoru, retltentő állapot! Szomoru az én 
képem is, mert népünk erkölcséért bánkódó lelkem mé- 
lyébe mártottam gyenge ecselemet! 

Sötét a kép, melyet rajzoltam ? Lehet-e más, ha 
olyan elszomoritó ?. 

Szekely népünk bajaival foglalkozva, kibontottam 
emlékezetemnek szárnyát, hogy emeljen fel egy pilla- 

natra abba a tiszta magasságba, honnan betekinthetek 
a mult idő történelmének mélységébe, felemelkedtem, 

hogy gyönyörködjem székely népünk dicsőségében, meg 
akartam füröszteni lelkemet az édes emlékek tiszta 
habjaiban és... lettem ,„átlőtt szárnyu szegény madár', 
midőn a régi fény meltlett megláttam az árnyat, a va- 

kitó nap mellett a sötét éjszakát és... megrajzoltam 
gyenge ecsetemmel a dorgáló képet'f. 

És azt hiszi tán kedves Uraság, hogy nem fájt 

lelkemnek, midőn magasztalás helyett a dorgálás do- 
rongjaival kellelt érintenem azt a népet, mely, ha mult- 
ját nézzük: régi dicsőségünk verőfényes szép idejét 
tárja fel előttünk ? ! 

ráj-e a szülőnek, midőn megfenyiti rossz utra lé- 
pett gyermekét? Faj eés mégis megteszi, mert az által 

javitani akar. Ki meri kegyetlennek nevezni az anyát, 
midőn beteg gyermekét kiméletlenül szoritja kebléhez, 
mig az orvos kivágja azt a sebet, mely halálát okozná ? 
Könny patakzik bankodó szeméből, de meg fogja ver- 
gődő gyermekét, mert életét akarja megmenteni. És ki 
merné önt hibáztatni, ha csend-, rendbontó tanitványát 

megfenyiti Almás berkeinek füzfavesszőjével? Egy okos 
ember sem, mert mindenki tudja, hogy szeretetből, hogy 
szent czélból teszi. 

Én is megfesteltem dorgáló képemet az édes anya 
aggódó félelmével, a könnyező szülők szeretetével, a 
tanitó czélhoz vezető szent törekvésével. Szeretetből 
történt cselekvésem kárhoztalásra méltó-e ? 

zt hiszem, tisztában vagyunk azzal, hogy miért 
volt képem ,dorgáló" és miért festettem a feketét hozzá 
illő szinnel. Szeretném megmondani azt is, hogy miért 
nem rajzoltam teljesebb képet, vagyis miért nem emli- 
tettem fel a vadházasság keletkezésének idejét és okát. 

Hát én biz azért édes jó Uraság, mert mindezek- 
nek az elmondására a Székely-Udvarhely egy számában 
eleg térrel nem rendelkeztem volna. Ugy gondolkozom, 
hogy gyenge képem kedvéért nem szorithat ki érdemes 
szerkesztőnk lapjából egy közhasznu dolgozatot sem. 
Adtam hát egyelőre a vadgyümölcsöt magát egy képben, 
az levén a czélom, hogy egy más czikkelyben felmuta- 
tom a virágot is, megfelelvén e kérdésre: mi idézte 

elő a vadházassagokat régen és mi idézi 

elő ma? 

Ha ön várt volna egy kevés ideig édes jó Urasag, 
tán kiegészitve látta volna fogyatékos, bosszanko- 

dást' okozó képemet. Nem várt. Hogy milyen bátor- 
sággal folytattam volna képem rajzolását: igy már nem 
tudhatja. Hogy az adott képbe miként lehetett volna 
az igazságnak és bálorságnak több festékét vegyiteni : 
azt én nem tudom. De nem ez a fő, hanem annak el- 

ismerése, hogy ön pompásan reá mutatott a tisztátalan 
forrásra. Valóban igaza van. Az a 15-20 évig tartott 
katonáskodás okozta, az hozta létre azt a bünös szö- 

vetseget, melynek neve: vadházasság. És azóta foly a 
bünnek szennyes áradata. Akkor még visszatarthatott 
sok, a hazaért küzdött székely honfit a 12-25 bot, me- 
lyet néha olvasatlanul veretett a dulló a katonaságból 
kikerült vadházas honfira... Ma? A katonai kötelesség 
járma helyett az erkölcsi érzék meg és eltompulása 
okozza a bajt. A kiben megvan a szüzi szemérem, ki 

ártatlanságának szirmait el nem hullatla még a városok 
kisértetei között: az irtózik a vadházasság fekélyétől. 
A más, ki eladott erkölcsének árával szerezte és szerzi 
czifra rongyait, odadől a legelső alkalommal egy hozzá 

hasonló szemérmellen karjaiba, örök szégyenére annak 
a népnek, melynek régi fényében erénynek látszott büne 
is, a mennyiben egy szent czélért: a fajfentarthatás 
nemes ösztönéért esett tévedésbe. Ma, a mint emlitém, 
máskép áll a dolog. Ma nem a régi nap süt az égen. 
Ma az erkölcsi érzék nagyfoku hiánya és az elválással 
járó hosszadalmas idő hozza létre e sorvasztó beteg- 
séget. És ez utóbbinál áll elő már az a cselédkönyves 

rendszer, az a büntakaró szerződés, melyet a megelhe- 
tés ad a legtöbbször az egyedül, a társ nélkül kinlódó 
gazda kezébe. Ez a cselédkönyves viszony is kiirtani 
való gyom, bár hasonló némileg az önvédelemhez, mi- 
dőn a veszélybe jutolt kényszerüségből ragad kezébe 

fegyvert. E bünt sem szépitem. Bár menteni tudom. 
Hanem mit szól ön édes jó uraság ahoz, midőn nem 
egy konfirmáló leányka 18-14 életévének küszö- 
ben áldott állapotban áll az Ur szne 
eleé? Mit szól ahoz, midőn a 17 éves ifju e szavakkal 
lép be az anyakönyvvezetőhöz: jelentem alásan, 
fiam született! Mit szól ahoz, midőn a katonai 
kötelezettsége előlt három évvel vadházasságra lé- 
pett ifju tö bb gyermekkel hagyja hátra azt a boldog- 
talan nőszemélyt, kit a szülők prédául dobtak oda egy 
erkölcstelen ifju nemtelen vágyának s ki sok esetben 
nem ismeri meg többe saját gyermekét és azt, kivel 
vélkezve, porba tiporta az ősi erényt ? Mit szól a nem 
ritkán ismétlődő feleségeseréhez ? Mit szól ahoz, midőn 
a még ifjukora miatt férjhez nem mehető leánykának 
ily tanácsot adnak szülői: azt az orvos nem tudhatja, 
hogy elég erős vagy-e. Csak menj hozzá ahoz a le- 
gényhez ! Ha gyenge vagy : ott hagyod. egalább nem 
kell elválnod ! 

Mit szól ahoz az átkos állapothoz, midőn 10 há- 
2 zasságból 7–8 törvénytelen egyetlen községben ?2 Mi 

ez, ha nem Zsodomához való közeledés ? Ah, irtóztató ! 
Hova jutunk, ha tovább is igy megy ? Ki lehet-e irtani 
gyenge legyezgetéssel e fekélyt és lehet-e elég sötét 
szinnel festeni a rohamosan pusztuló erkölcsöket? A 

humanismus imádkozó arczát nézzük-e tétlenül ? Vagy 

lpedig ki kell adnunk a jelszót : Dörögjetek papok, jaj- 

gassatok tanitók és mindenek, kik az oltárnál szolgál- 
tok, mert Magyarország jobb keze gyengül, ősi erénye 
sárba fetreng, hősi vére korcsul s ha igy megy: ma- 
holnap rabigába görnyed ! 

Ön szerint több munkatársra lenne szüksége e 
szent ügynek. Nos, hát én teljesen igazat adva önnek, 
szivesen kiáltom: Jőjjenek mindenek, kicsinyek és na- 
gyok, gyengék és hatalmasok, jőjjenek segitségére a 
papok és tanitóknak e nemzetmentő munká- 
ban! Jőjjenek! megkönnyezetlen senki se 
hagyja' a székelynek azt a bús koporsóját, melyet a 

haldokló ősi erény számára készit az erkölcsi érzék 
levetkezése, eltompulása ! 

Kell, támogatni kell a papokat és tanitókat e nem- 
zetmentő munkában. Mentől nagyobb tekintélylyel mü- 

ködnek, annál nagyobb lesz szavuk sulya. De addig is, 

mig a nagyobb tekintély országa eljőne: ők maradnak 

a magvetők. Oh hát vessenek, csak vessenek, 
mindig vessenek, ha az utszélre, ha a kövek közé 

hull is áldott tiszta mag! Tán egy-két szem jó talajra 
talál és ha szemetes gabonával fizet" is az 

igazságot szeretni nem hallgató tömeg a nemes mun- 
káért, ha feszitsd meg" kiáltás lesz is a jutalom 
az emberek részéről, az Isten emigy szól hozzájuk : 
,Jól vagyon hü szolgáim!" Bizonyára az ön 

áldolt emlékü nagyatyjának sem volt tövistől ment ulja, 
midőn ezelőtt 100 esztendővel kibontotta lelke lángos- 
torát a vadházasság büne ellen, de azért csattogott, 

sujtott, fejszéjét oda telte a rossz gyümölcsöt termő 

fák gyökerére, mert mint az Ur szolgája hallotta a 

Krisztusi szót: ,A ki nekem szolgál, engem 

kövessen!" ,Példát adtam nektek: ti is 
ugy cselekedjetek! 

Hát csak tovább Krisztus vitézei: papok és ta- 
nitók! Az elvállalt kötelességek vértanusága nehezedik 
reátok. E szent mezőn legyetek testvérek, egyetértők. 
Mindenki tehet, munkálhat, segithet nektek, de az erény 
és erkölcs országa főkép a ti vállatokon fog nyugodni 
ezután is. A templom és iskolának ti vagytok felszen- 
telt papjai. Oh ! zengjetek dalt ősi dicsőségről, beszel- 
jétek a nép előtt az erény csodadolgait! Prédikáljátok 
a háztetőkről is a székely, az ősi székely anyák erköl- 
csi tisztaságát. Tanitsátok honszeretetre azokat, kik e 
hazán kivül akarják keresni a boldogságot és mondjútok, 
hogy drága munkás kezöket ne vonják el e szegény, e 
fiai erkölcsi sülvedését siraltó édes anyától! Oh mond- 
játok, mindent beszéljetek, a mi szép, a mi szivre hat, 
ne azt nézzétek, hogy hallgatóitok mennyire haladtak 
elő a tudományban, hanem azt, hogy mennyit szilárdul- 
tak az ősi erényekben ! 

Ime, jó Uram, én igy érzek, igy gondolkozom ! A 
világ haladását, ha jóleső gyönyörüséggel szemlélhetem, 
ha a humanitás könnyeket törülő szent kezét megcsó- 
kolhatom : a papi és tanitói osztálynak köszönöm első 
sorban, kiknek okezében a gyermek álmai és 
tündérvilága lelkes ifjunak". Kezökben min- 
den. Tehát a jövő is Én tőlük várom annak az uj or- 
szágnak megalkotását, melyben az ösi erény szüz ajkát 

csókolandja szeékelyország tündérifjainak. 
Láthatja édes jó Uraság, hogy mindenben egyet 

értek önnel ! Ohajtom lelkemből, hogy mindenek támo- 
gassák a legszentebb kölelesség vértanuit nemes mun- 
kájukban, ohajtom, hogy a nép közölt szerzett tapasz- 
talataikat ma és ne holnap vihessék be a község és 
vármegye házához; ohajtom, hogy az Isten országa mun- 
kásainak szavait meghallják és meghallgassák mélységek 
és magasságok egyaránt. Csak egyet nem ohajtok, azt, 
hogy a kik a legszentebb dolog védelmére szavukat fel- 

emelik, azok egymást bizonyos bántó, kicsinylő, 

leczkézt ető hanggal ostromolják ,Azt csak el- 
hiszi nekem, hogy nem ön vette fel előbb 
a küzdelmet?" stb. Szerintem az iróval ilyen fon- 
tos ügyben nem kellene polemikus hangon beszélni, 
magunkat az igazság bátrabb szószólójának nevezni s a 
mit adunk, azt tökéletesnek keresztelni. mert a szerény- 
ség is ér valamit s aztán a leczkéztetett, esetleg ke- 
zébe vehetné azt a régi, porlepte bibliát és könnyen 
bebizonyithatná abból, hogy nem az egyház, nem a 
papság, nem az én és nem az ön nagyapja, hanom Ke- 
resztelő János vette fel előbb a küzdelmet a vadházas- 
ság ellen, midőn szemébe mondotta a rokon feleségével 
dőzsölő királynak: „Nem szabad tenéked az- 
zal élned!" 

A szent ügy azonban nem türi, nem engedi meg 

a leczkéztető, a polemikus hangot. A szent ügy arra 
hiv, hogy mindenki, de főleg a papok és tanitók jajt 
kiáltsanak e fekély ellen, mely terjed, mint a kiáradott 
viz robajjal szaladó habja. Ki-ki ugy harczol, ugy har- 
czoljon, a miként tud. Ugy írt, plántál és gyomlál, a mi- 
ként adák neki az Istenek. Az egyik egészitse ki a más 
hiányát nagy szereteltel, mert ez a küzdelem testvéri 
ölelkezést, összetartást követel azoktól, kik az ügynek 
használni akarnak. Én meghallgatom a falusi bakter 
tanácsát is kész örömmel. Arra nem nézek, hogy mi- ! 

ként mondja, azt nézem, hogy mit mond s ha jó: 
követem, felveszem ajánlott fegyverét és verem vele azt 
a vadvirágot, melynek tövét kellene valamikép meg- 
támadnunk. 

Kérem, alázattal esedezem szolgabiráink előtt : 
induljanak el a Salamon bölcsességével és a 6650 –84. 
számu alispáni rendelettel községeikbe és a mennyiben 
lehet, meg e sorvasztó betegséget ! 

edig édes jó Uraság, fogadja szives leveléért 
hálás kösönetent kifejezését ! Őssze vissza hánytevetelt 
válaszom ne untassa. A szent ügy, melyért mindket- 
ten felemeltük szavunkat, megérdemli, hogy kiáltsuk ez- 
után is tele torokkal: Székely, tekints őseidre; 
a minden tekintetben nagyokra! 

Meleg szivvel köszönti önt édes jó Uraság 

hálás hive : 

Pap Miklós. 

4 gyes német költőnek egyik remek alkotása, a táse 
em 

szomorujáteka került előadásra. 

Közmivelődés. 
Tanitógyülés. 

Az „Udvarhelymegyei Tanitó-Egylet udvarhely 
járási fiokköre márczius hó Kecseiben tartotta 
meg a tagok élénk érdeklődése mellett II-ik rendes gy 
léset, melyen mindvégig jelen volt és tárgysrozat re 
dén felmerült vitatkozásokban is részt velt Menyhárt 
András az udvarhelyi ev. ref. egyh izmegye érdemekb 

gazdag esperese, ki az egyletnek s 
több év öl tiszteletbeli tagja 

vülést az ev. ref. nplomban tartott hálaad 
istenitisztelet előzte meg, melyen mindenkit elragad 

szép imában kérte Menyhárt rs esperes és helybeli 
lelkész a legtőőbb Ur áldisát és segedelmét az egybeg 
tanitói kar nunkásságára, annak hazafias irányu töre 
vésére. 

A Sionnak hegyéről a kicsinyek templomába az 
ev. ref. iskolaterembe vonult a paedagogus sereg ; 
iskola jóllehet a régiség képét mutatja kivülről, 
belép az ember a terembe, kellemes érzés hatja á 
midőn látja, hogy ezen 8090 gyermek számára 
elegendő agmes terem szép, fehérre meszelt fall 

21-én 

g osztálynak 
számtanból a törtek fogalmát. 

Lázár Jozsef köri elnök magas töptü elnök i 

nyitóját igen feszült figyelemmel hallgatták a 
tak, nemcsak azért, hogy tárgya nagyon aktuá 

dekes volt, hanem azért is, mert az 1 
sekről ily talpraesett előadást e kör tagjainak régen 
m volt alkalmuk hallgatni. 

A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hite- 
lesitése után a bejelentett tagok elmaradását igazolta a 
gyülés. Mircse Dénes alsósófalvi áll. tanitó A z e 
kölcsi nevelés'-ről tartott felolvasásában élénk 
szinekkel ecseteli az erkölcsi élet hanyatását, mel! lynek 
javitására és a lábrakapott rossz irinyzat megtörésére, 
midőn tevékeny munkáa szólitja fel kartársait, utmu- 

tatóul és segédeszközül ajánlja és részleteiben is igen 
előnyösen ismerteti Vadai Józsefnek ,Az erkölcsi neve- 

lés gyakorlati vezérkönyvété. Biró 
Károly, Mircse Denes és Hetcser Kálmán egy férfi né- 
gyest énekellek. Ezen nagy tetszéssel foga lott és élve- 

zettel hallgatott énekszámot a bőséges tapson kivül 
ujrázással is kitüntette a kör. 

agy hatással szavalta ezután Tárkányi Bélának 
„Koriolán' cziműü versét Szegedi Károly, kit szintén 

megtapsolt, tetszéssel fogadott szavalatáért a hallgatóság. 
A mult ülésen Gyerkes Mihály által felvetett azo 

vitakérdést, hogy „a jelenlegi tanitási rendszer mellett 
eléggé látja-e a kör a valláserkölcsi oktatást 

teljes siker rel tanitotta 

vagy esetleg egészségi, erkölcsi és na illem- 
szabályoknak s versecskékben és prózában való meg- 
tanitására heti e órát szentel! – ez alkalommal 
folytatta. tgy ezen, mint a mult ülésen történt hozzá- 
szólásokból világosan kitünt, hogy a jelenlezi morális 
élet sem az iskolás gyermekeknél, sem a felnőtteknél 
nem kielégitő s ebből kifolyólag a gyülés azon állás- 
pontra helyezkedett, hogy a fentemlitett szabályok meg- 
tanitására a felsőbb hatóság jóváhagyása reményében 
egy órát bevesz az órarendbe. Egyszersmind felkérte a 
gyüles a kérdést felvető Gyerkes Mihályt, hogy a jövő 
gyülésre dolgozzon ki egy erre vonatkozó javaslalot 
ismertesse mindazon könyveket, a melyeknek itt hasz 
nát lehet venni. A vitatétel második pontját, mely a 
fegyelmi eszközökre vonatkozik, részletesebb kidolyozá 
végett kiadta Biró Domokos és Hetcser Kálmánnak s 
jövő gyülésen fogja tárgyalni. 

A pénztárvizsgáló bizottság, valamint a könyvtár- 
nok jelentésének is tudomásul vétele ulán taghanak 
sorába felvette Székely Gábor telekfalvi ev Te 
Hodgyai kányádi ev. ref: tanitóka 

A jövő gyülés helyéül Telekfalva felőltetett meg, 
Megtattak alridönl 1901. junius hó 27. tüzetett ki. 
vülés végeztével barátságos közebédre Hodgyai Albert 
ek vendégszerelő házáboz gyültek egybe ülös 

al, hol számos pohárköszöntőben méltatták és éltet 
kek a közélet jeleseit. 

Szinészet. 
Már az előző számban jeleztük, hogy a városunkba 

érkezett szintársulat a mult héten megkezdette müködé- 
séta ,Fernand házasodik', illetőleg a ,Valéni nász? szin- 
rehozásaval. Az akkor, valam nt az azóta nyert benyomások 
alapján konstatálhatjuk, hogy a társulat jó, most hozzá 
tehetjük: sokkal jobb az előbbinél; egészséges 
szellem hatja át és méltó a hathatósabb pártfogásra. 
Vasárnapon Képes Laura primadonna betegsége követ- 
keztében a kitüzött volt Czigánybáró helyett az ,Arany 
kakas' adatott csekély számu közönség előtt Hétfőn 
nem volt előadás. Kedden Gutius és Hegedü Gyula 
„Dr Szeleburdy czimű énekes hohózata került szinre. 
Am mü első felvonásában igen ügyesen épül fel, de hova- 
tovább ellaposodik és csak afféle toldalékkal törtet a 
megoldás felé. Persze füszerezve van bolondosnál bo- 
londosabb ötletekkel és az elmaradhatatlan pikan eriák- 

kal, melyekkel Gutius más darabjában is találkozunk 
már. Az előadás különben a szükségelt gyors tempóban, 
élénken és egybevágóan pergett le; a közönség jól 
mulatott, de mindamellett kérdjük : Szükséges-e a pikáns 

helyeket oly elesen és szembeötlően kidomboritaui; ; nem 
lehetne-e azokat diszkrétebbül elpalástolni ? Avagy nem 
lehetünk-e már ily idegcsiklandozó kaviár nélkül ? Ber- 
csényi Margit igen jól alakitotta rekm az 
alakitása ; Győri Ma Tdla játékában, a hogy laza 
erkölcsü möt kellett ábrázoluia, meg volt a ne nesmór- 

séklet; Szabadhegyi Aladár, a ki a czimszerepet adta, 
eleinte ese szintelen volt, de mindinkább belemelege- 

dett és élénke hatást tett; szerepben általában 
véve kevér van a szeleburdiság eleméből ; vVágó István 
kitünő sz nésznek bizonyult; Lipay Lajos jó komikus 
és a mi a fő, nem tuloz; Rajcsányi István kissé tul- 
ment az aesthetikai kép határain. Szerdán Schiller Fri- 

és nagy stilben megirt „Ármán 

intentióinak megfelelő interpretálása nem csekély 

vészi feladat és dicséretére legyen mondva a 
lőknek, hogy azt igen szépen oldották meg. 
Margit a Lujza szerepében helyese gott, 
átérzett és finoman nuancirozolt játékkal jelesked 
Győri Matild, a Lady Mylford szerepe e viztava 
niségének szeretelreméltóságáv 

Ferdinándjában meg volt a kell 
István mint Wurm 

m 
endezésre, a játék 

a nők tonettjének izlésére s eevnalan éosttnk st 



Sszékely-Udvarhely. 

rgya a , „Görög rabszolga" operette volt, irta J. Sidney, 

Makai és Pásztor. A d meséje sovány, bo- 
dalma kevés ugyan, de az itt-ott beleszőtt elmés 

ötletek, mlatkata kinrimek nem tevesztek 
el hatásukat 

és a s igy siker zenéj 
ne hatott el,: mert a nő szerepek kitünő keztle 

alka alom 
l 

en voltak. Képes Laura primadonna, ki ez 
al lépett fel először, igen 

a legszebb harmoniában egesztt ki 

egymi ást. Játeka jváló routinra vall és hangja a mel- 

lett, hogy iskolázott, hajlókony és gazdag modulatiókra 
képes, a en st az érz szenvedély skálainak, 

lel k kifejezését sem nélkülözi; Győri Ma- 
megjelenésével, prácis jatékával, 

i árnyalatokat ügyesen 

dásnak a re adta. Mozdulatal rendkivül kecse- 
ek álea szabatos és czéltudatos és jóllehet az nek 

dominiuma, e tekintetben is jelesk 
a ne, ugyszintén Liptay is komikus alekteelktai 

(öbbször nevettették meg a hallgatókat; Rajcsányi, a 
kit eddig csak mint jó szinészt smertünk, most mint 

énekes lépett sorompóba ; igen szép, erős és tiszta 
ó mundig tisztában van 

a éketee szükséges cszközőkkel Szabadhegyi Aladár 
ki szerepét: Pénteken alkalmunk 

ke Öbernyik K. Brankovics György czimű hatásos, itt- 
ott borzasztó és megrenditő tragediájat láthatni és mond- 

az összjáték, mint az egyes alakitások 
tekintetében igen sikerülten. A czimszerepet Szabadhegyi 
aladár jatszotta még bedir mindvégig remek módon; 
az vel kötötte le s több helyt 
zajos tapsot aratolt ; ghalokk tették szerepüket Raj- 
csinyi István és Győ rankovics fiainak személyei- 
ben ; Bercsényi Megt r vonásokkal rajzolta a Bran- 
kovies Mara lelkében vivódó érzelmeket; Ungváry Mór 
mint II. Murat török szultán kellő hévvel játszott, 
tusai kissé szögletesek; Ernyey mint székel s és 
Gerőfi Ilona mint Hunyady Laszló jól feleltek meg felmda- 
tuknak. A szombati estét a Gésák cz. operette töltötte be. 

Különfélék. 
- Damokos alispán évi jelentése. Dame 

Andor dr vármegyénk kiváló tehetsegü alispánja terje- 

delmes, igen gondosan összeállitott jelentesben számolt 
be törvényhatósági bizottságunknak ez évi első rendes 

közgyülésén a vármegye e mult évi közigazgatási állapo- 
táról. A közgyüles elismerő tudomásul vette odaadó buz- 
gosággal, nagy szakértelemmel megszerkesztett jelente- 

sét, mely hat szakaszban, huszonket czim alatt felöleli 
az összes miniszteri ügyköröket. A jelentes minden egyes 

reszeben kielégitette a 
s ma 

ennel is élenk bizonyságt fatjuk annak, hogy derek al- 

ispánunk intezkedeseiben mindg a köznek jól felfogott 

erdeket tekintette, a pártatlan, minden pajtáskodást ki- 
záró becsületes és pontos közigazgtás, a törvény, jog és 

igazság voltak vezerlői. Jelentese valóságos irodalmi mű, 
mely eg szben es reszleteiben fenyesen elénkbe tárja 
az elismert szakirót s vármegyénk közügyeinek mély 
szeretetét. 

Hymen. gGergely János helybeli tekintélyes 
kereskedő polgá eljegyezte özv Thury Gergelyné, 
a finom müveltségéről is t előnyösen is- 
mert előkelő nő — különösen szerénység- és nemes egy- 
szerüségében kivátló nevelt leányát: Finta Linát Kadics- 
falyán - Székely Gábor telekfalvi énekvezér-tanitó 
ma vasárnap) tartja elegyzéset Kovács Katinkával 

Homoród-Oklándon. 
—- Kinevezés. A belügyi miniszterium vezetésével 

megbizott m. kir. miniszterelnök vámegyénkbe a ká- 
nyádi kerületbe anyakönyvesnek a születések és halá- 
lozások anyakönyvelésére szoritkozó hatáskörrel Gidó 
Ferencz eddigi anyakönyvvezető helyeltest kinevezte; 
Biró Károly derzsi anyakönyvest pedig a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnel voló köz- 
remüködéssel a kányádi anyakönyvi herületben is 

megbizta. 
— Protestáns- estély lesz ma (vasárnap) d. u. ő óra- 

tornatermeben a következő műsorral : 

-
 

a 
koll. tanár felolvas. Milcsevits János Nagy László harmo- 
nium kiséretével ének-solot ad elő 

Kereskedők közgyülése. A helybeli kereskedő 
ifjusági kör Persián János elnöklete alatt tegnap este 
9 órától kezdődőleg a helyiségében tartotta meg 

XIV. évi rendes közgyülésé 
— A Réthy-féle enetelteztreorka a leghatáso- 

sabb szer mindennemü köhögés és rekedtség ellen 
Számtalan elismerő nytlatkozat bizonyitja, kogy e ki- 
tünő alkatrészekből készült, kellemes izü czukorkák ki- 

váló tuldjdonságainál fogva a legjobb eredménynyel 
használtatik. Dobozonkint 60 fillérért kapható mindenütt. 

Mermfelmel 
sabán 

koronáéri 

ki 5 dobozt bérmentve küld 

— Me ivó az oycE kivándorlási bizottsaganok 

folyó évi marczius hó 26-ikán (kedden) d. u. 4 órakor 
a Köztelkene tartandó ülésére. Tárgy: A székely- 

iveb dorin ügyének folytatólagos tár- 

alása. a) Jelentés a bizottság határozatainak vég- 
ajtesrl b) Fortser Geza javaslata az erdélyi tu- 

istika tárgyában e) Berzenezey Istvan javaslatai házi- 
ri ágak fejlesztése és kenderáztatók letesitése tár- 

ában d) Beérkező inditványok. Gróf Zselénski Ró- 
r bizottsági elnök. 

isztikart és eettrány tagokat 
a jelen év folyamán forditsa- 
eee A közgyülés me- 

öségére nézve kivaló a csütörtöki előadás, melynek 

tő a készitőnél, Réthy Béla gyógyszerlárá- 
3 

Az oklándi olvasókör r 

— EÉEmléket az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi 
réten állitandó székely emlékalap javára adakoztak: 
Tarcsafalvi Albert 511. sz. gyüjtőivén 4 K, Csiszér Fe- 
rencz 804. sz. gyüjtőivén 5 K 91 f, Tódor István 612. 
sz. gyüjtőivén 90 f, Borbély József utalványa 1 K, 
Orbán Imre 345. sz. gyüjtőivén 6 K 20 f, Jancsó István 
a472. sz. gyüjtőivén 1 K, Jancsó Sándor 1135. sz gzüjlő- 
vén 1 K, Benedek Dénes ref. pap utalványon 2 K, 

K 40 fillérhez, az alap összege tesz 

mányukért a végrehajtó bizottság hálás 

Sz.-Udvarhelyt, 1901. márcz. hó 16 án. Ferenczi János, 

végr. biz. Kerte 

iváló esetek bizonyiják, 
köszvényes bántalmak leghasznosabb 

tán-fele Ö 
tárában Budapest, 

ajánlják e páratlan kenőcsöt, mely nemcsak a bel-, ha- 
nem a külföldön is na elterjedtségnek ö 

— Márcziu — mint 

Az ünnepély este, 

nap jelentőségét Péter Károly ref. 

beszédben. Szavalataikkal közremüködtek: 

annyian dicséretesen oldották 

ünnepély minden tekintetben jól sikerült, a miért az el- 

ezzel is figyelemre méltó 
ségének Csak előre csüggedetlenül !. 

érelmesnek tartották Mózes- hit polgártársaink 

mult számunk ,Enuntiatum" czimű ezikkelyenek azon 
kitetelét, hogy: „az udvarhelyi mózes-hitü polgártársak 
érdemes elnöke Holstein ur, a kit hazafiasságáert kivá- 
lasztottak állásából." Mi serleni ezzel egyaltalán senkit 
sem akartlunk, mit is ezennel — ohajtás folytán — kész 

séggel elein 
Merénylet egy viczinális ellen. E hó 20-án 

Segosvarról Szent-Agolha fele elindult vonat ellen Apold 

gány egyik sinszála és a mellelte levő vasuti sin közé egy 
nagyobb kődarabot ekeltek be. Ennek követl ezteben a 

mozdony kiugrott s első kerekeivel a földbe furódott Á 
mozdonyt másnap delelőtt beemelték és a délutáni vonat 
Segesvártról már a rendes időben inditható volt. Sérűles 

nem tstén A nyomozást megiuditották. 

azitás. A lapunk mult szám 

176-1901 sz. 
nem márezius 27-, 

ában közölt 

hanem 29-ike. 

Enuntiatum még egyszer. 
Az alábbi sorokat kaptuk : 

Tekintetes Detegh Pál urnak 
Helyben. 

A „Székely-Udvarhely 11. száma Enuntiatum 

ben közli, mintha azok nekem nem telszenének- 
ezert léptem volna ki az előfizetők sorából. 

Erre nézve kölelességemnek tartom kijelenteni 

hogy felsorolt nagyra 
csülöm és sokkal jobb e neren mintsem 

róluk hogy a Sz. U. 8- ik számaban megjelen 
,Vezereczikk — 

intentiot helyes selték volna. 
As 

hogy ne legyen alkalma csekélysegemi el tovább 

elnöksegeről lemondtam. 
Felkerem, sz veskedjék elfogadni, 

összesen 22 K 1 f. Ezt hozzáadva a már begyült 3548 
3570 korona 40 

fillért. Fogadják a nemesszivü adakozók hazafias ado- 
köszönetét. 

hogy a csuz- és 
gyógyszere a Zol- 

kenőcs. Üvegje 2 korona Zoltán B. gyógyszer- 
Sétatér-u. A leghiresebb orvosok is 

vend. 
irpunkeak irjáik 

Alsó-Sófalva község is nagy lelkesedéssel ünnepelte meg. 
a községházánál tartatott s a nagy 

lelkész méltatta 

egyszerü, de az egesz hallgatóság figyelmét lebilincselő 
Szegedi 

Károly, Mirtse Dénes tanitók, Farkas Márton, Piri 

Denes és Molnár Márton helybeli ifjak, a kik mind- 
meg feladalukat s nagy 

tetszést arattak. A müsor többi pontjait részint az isko- 
lás gyermekek, részint az ezen alkalomra alakult 60 

tagu vegyeskar éneke töltötte be s főleg az utóbbi rend- 
kivüli hatást gyakorolt összhangzó, szép énekeivel. Az 

ismerés első sorban Mirtse Dénes tanitót illeti, a ki a 
falusi emberekből és iskolás gyermekekből álló vegyes- 
kart páratlan türelemmel és buzgósággal betanitotta s 

tanujelét adta jeles képzett- 

és THegen állomások között merenyletet követtek el A vá- 

Arverési hirdetmény- határnapja 

czim alatt előkelő munkatársainak névsorát oly értelem- 
és 

avagy és 

szemelyeskedeseket lehetőleg kerülni ohajtom s 
ra is 

foglalkozhatni: kijelentem egyszersmint, gy a hitközság 

azt, hogy a nagyközönség egyrésze, 
őlünk rendelte ruháit, most már 
ordul hozzánk. És ezen bizalmat első sorban a szé- 
kely iparkamarának s főke ép a helybeli iparfejlesztő 
bizottságnak, élén Hollaky Arthur szeretett főispánunk- 

al — köszönhetjük, a mely bizottság mindent elkö- 

vetett, hogy városunkban a szabászali tanfolyam léte- 

sülj in. Még köszönetünket és örök hálánkat kell ki- 
fejezzük a szabászati áelka derék vezetőjenek : 

Cs entv Imre urnak az 
melyet velünk szemben ánuottett, 
a szabaszat minden ágait. 

munkaidó reggel 8-tól este 8 óráig rendszeres 
megszakitással volb s igy lehotővé tette, hogy ki-ki 
napi foglalkozását is végezve, a tanfolyamban pontosan 

résztvegyen. 

És végül kérjük a nagyközönséget, hogy ezen hiv 
és beesületes, áldozatunkba került munkássagunkért ne 

vonja meg tőlünk becses pártfogását. 

Szekely-Udvarhelyt, 1901. márczius 23-án. 

A szabászati tanfolyam hallgatói. 

Páris élete, müvészete, ipara és az 1900. évi kiállitás 
czimmel igen erdekes, élvezetes felolvasást tartott e 

hó 17 én Hargita Nándor, a helybeli állami kő- és 

és agyagipari szakiskola igazgatója. A mindvégig élénk 

a mel 
egész bizalommal 

a 
hogy megismertesse 

érdeklödessel kisért felolvasás a következő témaák kö- 
rül mozgott : 

öaris városának élele és müvészete Nagyobb 
monumentális épületek felsorolása, és Rzpk népességei, 
eczéljai, összehasonlitásokkal. üértő közön- 

ségről. A szépmüűüvészetek balotajaról (Eenna Arts) va- 

v az Academie Jullian é etéről és összehasonli- 

ást téve a magyat müvénreltel A franczia takaré- 
koss ágról. A művészet a társndalomban. A franczia 

1de és oktatása, összehasonlitva 
a magyat ipari szakoktatas al. A párisi kiállitásról. 

Végül a helybeli iparosok felszólitva, hogy közelebbi 

érintkezésbe erne a szakskoiával, a mely nem 

zárkozott el soha, mert csakis közös munka 

eredmenyeben ktha a kjya boldogulását, szebb 

jövőjet 
Ma délután pont 2 órakor Kovács Dániel ev. ref. 
tanár fog előadást tartani. 

:
 

koll. 

pró hirdetések. 
E rothé minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 füillér 

á ért köz z a kiadóhivatal. 

7 egész évi Norelezettség mellett, 
Egy szolg ga pt alkalmazást n nyer. Ini és olvasni 
tudók be részesítinele Jelentkezni e lap kiadóhivatalában 

hel e 

Jó esaládból való fia 
nyer. Egy-két közép- v. polgári iskolai osztály végzése szükséges. 
nyel Ée 

Husvéti ajándékul 
o válazték par kkapkaó a „Székely-Udvarhely" kiadóhivata- s

s
 

na- 

n (Betegh I eskedése). 

hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1 
Ám. mthmtelett koronáért kapható Varga Sandomát 

Turkeve E 
sztali és csemegeborok székely Udvar ar elyt 

Jó és olcsó Fernengel Gyulánál kaphatók. 

szekely-Udvar- Bérletbe- v. eladó birtok. balyek 
eyü düllőben, a Ráduly Sándor lövétei és Barra La 

homoródszentmártoni lakos tulajdonát ó 16 hold tagositott 
biok lyból eok 1d kaszáló esetleg kisebb-nagyobb részlelek- 
Den is 8 vagy vre berbe-, ugyszintén örökáron is ela ér- 
let vagy vétel vgveben felvilágositást a Szekely-Udvarhely kiadó- 
hivatala nyüj ájb 

a
 

! Egy magánosan álló ház, mely 4 s 
Kiadó lakás. (kettő külön bej rattal), 1 konyha, karnra 
mosókonyha. pincze, istá Hó, kocsiszin, ker tből 
áll — folyó évi ápl től kiadó, Ugyanott e 
jó ka en levő ledel es kocsi, egy nyitott kon és szán. Czim a 
kiadóhivatalblann. 

Ta Az homoródalmási unitárius egyházközség Kís- 
Facladás. Láz nevü erdejéből 100 hosszu öl tüzifa rész 

2letenként, akár egészben eladó: Értekezhetni az egyh. 

járóságnál 

Almáson az unitárius egyházközség 400 
Leg elő és 180 drb szarvasmarhára való legelő joga drb j 
Bérbe adó Ér lerhetni az egyházi előljárósággal. 

Tisztviselők érdeke. 
Féláru vasutjegyek. A félárú vasuti jegy váltására 

borgn egyszeri utazásra szóló igazolványok az arra 
a postan eddig egyszerű levélben küldet- 

annak lapjában tért nyitni es ezzel az ü 

tek nteni. 
Szekely-Udvarhely, 1901. márcz 21. 

Teljes tisztelettel : 

Szöllősi Samu. 

J 

türől-betüre kiadtuk, 

sanak. Hát Szöllősi urnak a Szek 

8 iki megjelent kép a sok kőzüle cz 
vezérezikk ellen. A Szék ely-Udvarhelye tehá 
nem üres. sót egyes kezerezikke nagyon is tartalma 

sok és nem az üzleti i a k, hanem a szé. 
kelység érdekeit vedk. 

teht Nem tehetünk kü önben arról sem, 
n polgártársak mutközségüknek bizo- 

nyára nagyo 
Különben a nyilatkozatnak helyet 

ügyet — ha ugy telszik - a magunk részéről i 
ak 

Szöllősi Sámuel ur fennebbi sorait szóról-szóra, be- 
nehogy részrehajlással vádolhas- 

ely Udvarhely- 
munkatársai ellen nincs kifogása, csak a 

m ez igy van es ez igazság, a elvk nem 
hogy a 

bőkezü elnökét ezuttal elvesziték. 

adank s ezzel 

vén mog, ennek elveszése eselén 1ily igazolványok jo- 
gosulatlan kezekbe juthattak. Ennek megelőzése végett 
ezentül a megküldés ajanlott levélben fog történni. E 

ostán várnak, helybeliek 16, nem helybeliek 35 fillér 

értékü levelbelyeget folyamodványa khz akkor is mel- 

lékelnjenek, ha azokat nem maguk küldik be, ha- 
nem a hivatal czége at való beküldés végett hivatali 
fönőkek adják át. 

Közsazdaság. 
Azmdvarhelyi tagositás ügyeben a kir. törvény- 

szek az egyéni kihasitás elleni felszólamlások felvétele 

és a mankálatok hitelesitésére folyó hó 26-án delelőtt 

gyalásait, a a varosház nagylermeben, mire ugy a bel- 

mint a külbirtokosok figyelmét felhivjuk. 

Darányi miniszter idvezlsse és válasza. Mult szá- 

kba ó 15-én Hollaky Arthur munkba 

Iparügyek. 
Szabászati tanfolyam befejezése. 

Tekintetes Szerkesztő Ur! 

A nagyméltóságu ipar- és kereskedelemügyi mi- 

Baczó Laszló, Nagy Zsigmond, Molnár 
Gyula, Bela, Tamas Gaspár, 

János es Szabó József önálló szabóiparosok. Poto 
Gergely, Gábos Károly, Czukermann Albert, Hertne. 

ngedelmének 

Gyula, Rácz Albert, ifj. Molnár Gyula, Brassován San 
dor Lőrinez segéde k. 

Hogy mily eredménynyel volt e tanfolyam ipa- 
nagyközönség itéletére rosainkra, azt majd a 

De hogy szakismereleink a modern szabászat m 
terén mennyire érvényesültek, azt fényesen bizonyta 

Katona jános, 
Stemmer Józsel, Hancz Sandor, Szántó Jaános, Benedek 

vmuun elnöklete alatt — miniszter kiküldöt- 

teinek részvételével — a lenbeváltó- és kikészitőgyá
r fel- 

állitása tárgyában tartott értekezletről. Emlitettük, hogy 

ez alkalomból a minisztert táviratilag üdvözölték. 

A távirat és válasz szövegét következőkben közöljük : 

niszter ur által engedelyezett szabászati tanfolyam, 

mely e hó 5-én velte kezdetet, e napon véget ért. miniszter urnak Budapesten. 

tanfolyamen, mely 18 napig tartott, részt velt 13 ön- székely-Udvarhelyen lenkészitó gyár ügyében Nsgy- 

alló iparos és 8 segéd, névszerint: Jakabos MiMo meltóságod kiküldölteinek részvélelével mai napon nar- 
nk 

:
 

jesen üdvözlik Nagyméltóságodat s hálásan kö 
ágos a a emlermekos felknroldsa é 

g
 

sm 
A vánnegye tisztelt pagaközönsegér 

zinte kö a sából külto szives megemlékezését 

eddig nem 

vegből- szükséges, hogy mindazok, a kik igazolványokat 

Sórakor és folytatólag a következő napokon tartja tár- 

„Nagyméltóságu dr. Darányi 1gnácz földmivelésügyi 

ott értekezletre egybegyült székely gazdák tisztelettelje- 
ik 

zönsége jólétének emelésében. Darány 
lésügyi miniszter. 

mával. 

Tisztelt urak! az előbb sira végl 
a Kossuthra emlekeztető nóta. Én a két 
két szót kicseréle 

„Tavasz eljött s a rózsának 
Kinyílott a szép virága." 

Ezelőtt 58 évvel, 1848-ban márezius 18 
zánkba is megérkezett Francziaország felől a né 

tavasz rég nem volt Európában, nálunk pedig talán 
soha sem. 

Április közepén már királyi aláirás által szentesi- 
tést nyertek a félvilágtól bámult uj alkotmány alaptör- 
vényei. 

Pönköst utáni vasárnapon, ugynevezett Szenthá- 

romság vasárnapján minden falu templomában kihirdet- 
ték a jobbágyság megszüntetését, a törvény előtti egyen- 
lőséget s a polgári jogokban való részesülésnek sze- 
mélyválogatás és születésre, vallásra nemzetiségre való 
tekintet nélküli egyenlőségét és a többit. Szóval: 

Tavasz eljött s a rózsának y 
Kinyilt a sok szép virága. 

De a politikai és diplomácziai világ földgömbj nek 
akkor még pokoli belsejében iszonyu erővel nyomban 
bömbölés támadt. A zsarnokság lávája kezdett onnan 
feltőrni s megsemmisiteni minden düs 
Európaszerte s főleg hazánkban. 

Következett a második ősz 1849- ben.. 
Erős dér sanyargatott halálra mindent s a harma 

dik tavaszon 1850-ben már kétségbeejtően tikkadozott a 
magyar pusztákon, hegyeken és völgyekben a siralm 
titkos dal: 

Tavasz elmult s a rózsának 
Mind elhullt a szép virága!. 

Öh én Istenem, én Istenem!... 
A gólya eljött déli hazájából s nem talált tüzes 

üszők nélküli épületet, melyre fészket rakhasson, mert 
nekünk csak egy hazánk volt s az is elveszett g vala a 
költő szerintl . 

Tisztelt urak) 
El a sölét gondolatotka! Uj nab temle re 

annyi veszélyek után 
magyar, áll Buda még!. 

A német császár 500 év multan, 4 évvel 

4 évvel ezelőtt a szabadsághős II-ik Rákóczi 
nek bro libenrtato feliratu 200 éves kard, 

érgesztelés és elismerés jeléül! . 
És a Duna vaskapui szabad öm 

gyar ész és magyar pénz e mesteri alkot 
bamulattal és győnyörrel nézi, mint az amer 
bámulja a gat esésében a akze ős 

szünt az ellenünk való habokgás s az 
özön felszinén dus tenyészet pomnázik, 
num és Pompéji felettl... 

Él magyar, áll Buda még! 
Létszámunk és nemzeti erőnk 

A költő figyelmeztet, hogy: 
A mult csak példa legyen m 
S égve honért bizton nézzen e 

Tisztelt urak ! 
Gyöngyöző poharamat 

és ekk hogy 
dője: a roppant 
átment magyon ki 



Székelyvy-U d varhel. 

A pályázati kérvények a kitüzött 
a megjelölt minősitést igazoló ok- 

hozzám annál inkább benynuj- 
elkésetten vagy htanyoan felszerelve 

érvények figyelembe nem vétetnek. Udvar- 
főispánjától. dvazhely, 1901. 
20-ik napján. Hollaky, főispán. 

gott kanozzosikó. dvanelyva megve alis- 
—901. alisp. Udvarhely város pol- 

s ennyi közsegi előeró érnek Köz- 

végett érte eln hogy f. hó 10-én máré- 
n egy barna kancza csikót fogolt fel, 

atsó lába szárcsa. Sz.- Udvarhelyt 1901. 
s hó 19-én. Dr Damokos, alispá 

örözés. Udvarhelyvármegye só Szám 
901. alisp Udvarhely város rendő: főkapitánya 

ilamennyi községi előljáróságnak. Felhivom misze- 
v. Kopeczky Jánosné, Kilián Anna állatsereglet 

ajdonosnőt hatósága területén nyomoztassa s fella- 
esetén hozzám azonnal jelentést tegyen. Székely- 

rhely 1901. évi márczius hó 19-én. Dr Damokos, 

szövetkezeti urak! önök a legszegényebb 
néposztály pénzével sáfárkodnak; önök egy nyilvános 

kötelezett vállalat élén állanak, miért szük- 

ség tehát jogosulatlan előnyöket nyutani egyeseknek, 

csak azért, hogy a száját belogják vele ? 

sz zövetkezet nem csupán nyerészkedési, em 

első sorban és főkép humánus intézmény s igy a mi 

szabály az egyik taggal sze emben, szabálynak kel len- 
nie a másikkal szemben 

Ilyen védelemre tehát kár is oly fennen hivatkozni 

s annak csupán a nyilvános közlés által felszitolt mű- 

érzekenykedesnek kár a büntető biíróság előtt keresni a 
levezető csatornáját. 

Én nem fázom a dol ogtól; állitásom indoka a jo- 

gos közérdek megóvása volt, s igy csak köszönettel tar- 
tozom azoknak, kik a bünvádi eljárás tése által 

alkalmat szolgáltattak arra, hogy állitásaim valódiságát 

beigazoljam. 
Igen kérem a t. Szerkesztő urat, hogy jelen sora- 

imnak becses lapjában hel yet adni szives k edje 
Tisztelettel : 

Szebeny Antal. 
árgyak. Udvarhelyvármegye al 

—901. alisp. Udvarhely város el 
Jlamennyi községi előljáróságnak. Közhirré tétel 

égett értesitem, hogy Décsfalva községben folyó évi 
26-án a gyerekek egy zsákban körülbelől 2 

K 50 fillér értékben egy lókefél, vakarót és kocsi kul- 
csot találtak. A tárgyakot igazolt tulajdonosuk neve- 

község előljáróságánál aátveheti. Sz.-Udvarhelyen, 
901. évi márczius hó 12-én. Dr Damokos, alispán. 

A hadsereg katonai nevelő- és képzőintézeleiben 
az 1901-1902. iskolai év kezdetén betöltendő magyar 

állami alapitványi és a m. kir. honvédelmi minister ke- 
zelése alatt álló magán alapitványi h 14840. 

XIV-3901. H. M. sz alatt pályázat van hirdet 
A hadsereg katonai nevelő- és hepzotm ezetelhen 

magyar állami alapitványi helyeken lévő növendékek 
kilépése folytán idén előreláthatólag 18 hely fog 
megüresedni és ezek a olyó tanév végéig még meg- 

üresedő helyekkel együtt a jövő 19011902-ik iskolai ev 
kezdetén a Kőszegen, Kismartonban és Kassán létező 
katonai alreáliskolák I., II., III. és IV. evélyal iba- a 
bécsujhelyi Terézia katonal akademia és a bécsi mü- 
szaki akadémia I. évfolyamában, végre a famel had- 
tengerészeti akadémia I. évfolyamában lesznek betöl- 
tendők. Ezenkivül az 1901–1902-iki tanév elején még 
a jelen hirdetmény végén közölt kimutatásban felsorolt 
8 szintén egészen ingyenes magán alapitványi hely lesz 
betölthető. Az akadémiákban — esetleg a katonai reál- 
iskolákban is –feélfizetéses helyek is adomá- 
nyoztatni: az ilyen félfizetéses helyet nyert ifjunak 
hozzátartozói az ellátási dij felét, vagyis évenkint 800 
koronát a katonai reáliskolánál 400 koronát — tar- 
toznak előleges félévi reszletekben fizelni. A máhrisch- 
veisskircheni katonai főreáliskola I-ső évfolyamában ferő 
helyek hiánya miatt pályázók nem vehetők fel. Ezen 
intézet II. és III. évfolyamaiban pedig csak azok a he- 
ek lesznek betöltlendők, melyek ugyanazon évlolya- 
okban időelőtti önkéntes kilépés, elhalálozás, elbocsá- 

ls stb. által a folyó tanév befejeztéig, az eddigi ta- 
pasztalatok szerint, csekély számmal szoktak megüre- 
sedni. A betöltendő helyekre a magyar korona orszá- 
gaiban honossággal biro oly ifjak pályázhatnak, a kik 
jó iskolai osztalyzatot felmulatni képesek és kiknek 
atyjai magukat ez nzgok érdekében bármely irányban 
kitüntették es szerényebb anyagi viszonyok között él- 

mnek. a) Állampolgári ee a magyar korona rstgatbn 
b) szabályszerű életkor, mely a katonai reriskeatő ő 
evfolyamára nézve a betöltött 10-ik év meg t 
nem haladt 12-ik évig a katonai elkemekols II-ik év- 
folyamára nézve a betöltölt 11-ik evtől a tul nem 
haladt 18-ik evig a katonai retk tk m k 
mára nézve a betöltött 12-ik évtől nen 
haladt 14-ik évig, a katonai nirveljekold k Mrm 
mára nézve a betöltött 13-ik évtől a még tul nem ha- 
ladt 15-ik évig, a katonai akadémiák E évfolyamára 
nezve a betöltött 17-ik évtől még tul nem haladt 
20-ik évig; végre a fiumei hadtengereszeti akadémia I. 
evfolyamára nézve a betöltött 14-ik evtől a még tul 
mem haladt 16-ik évig terjed. Ezen életkorra nézve fo- 
lyo évi szeptember hó elseje (a hadtengerészeti akadé- 
miában szeptember 16-ika) irányadó. c) Ép és az élet- 
Morhoz képest jól kifejlett testalkat; d) a megkivántató 
tanulmányok befejezése és megfe lelő rkölcsi magavi- 
sdlel; és e) a tandijfizetés kötelezettségének elvállalása, 
a mely a fiumei Badezti akadémla kivetelé- 

vei — évenként 28 koronában van megállapitva és 
mindon iskolai év kezdetén fizetendő. Az állami vagy 
köztörvényhatósági szolgálatban levők szabalyszerit 
b lyegzett pályázati folyamodványaikat előljáró hatósá- 
guk utján, a honvédséghez tartozó személyek szolgálati 

ulon, másodrendüek pedig közvetlenül a honvédelmi 
miniszteriumhoz legkesőbb folyó évi május 15-ig 

telek enyeíton 
vábbi bővebb felvilágositások a vármegye al- 

ehánk a tk főszolgabirói hivatalában és a ,Székely- 
varhely zriztósegépen nyerhetők. (3497-1901. 

k zönség köréből. 
sztelt Szerkesztő ur ! 

ses lapja 11-ik számában Czáfolat" ezimmel 
jelent meg, mely a községi bel 

ügyr a hitels vele 

t tartalmaz. 
meg tehát a t. Szerkesztő ur, hogy ezekre 

tegyem er s a szövelkezeti 

g nem czáfolta, hanem egye- 
dzött rögtönözve egy 

támadásnak is beil- 

ilkv. 

Hirdetmény. 

1860-1901. 

Homoród-Lövéte községre nézve az 1892. évi 
XXIX. t-cz. értelmében a tenyleges birtokosok tulajdon- 
jogának a Telekjogyzákönyvekbe való és a 

telekjeg yzőkönyvi lyesbbitése iránti eljá- 
rás befejeztetvén, ez azzal a leletik közzé : 

hogy mindazok, kik az 1886. XXIX t.-cz. 15. 
és 17 § ai pán — ide értve a §-oknak az 1889. 
XXXVIII t.cz 0 és 6 §S-aiban és az I8s91 XVI Ic/ 

18. S. a) pobájaban foglalt kiegeszitéseit — vr az 
XXXVII §-a és az 1891. cz lo. 

§. b) s eszközölt bej e az 

1886, a alapján történt törlések ér- 

knutahat e végből törlési keresetö- 

ket 6 (hat) hónap alatt, vagyis az 1901. évi október hó 
1-ső napjáig bev a telekkönyvi halósághoz nyujt- 
sák be, mert az ezen meg nem hosszabbilható záros 

határidő eltelte után inditott törlési kereset annak a 
harmadik szeméelynek, a ki időközben nyilvánkönyvi ja- 
got szerzett, hátrányára nem szotls 

2 hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. 
s 18. §-ainak csetelben — ide értve az utóbbi §-nak 

ő. és 

g
 

az 1889. XXXVIII. t.-cz §-aiban foglalt ki- 

egészitését is — a tényleges bírtokos fulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellenmondással élni kivánnak, 
irásbeli ellenmondásukat 6 (hat) 1 hónap alatt, vagyis az 

1901. évi október hó 1ső napjáig bezárólag a lelek- 
könyvi hatosághoz nyujtsák bé, mert ezen meg nem 

hosszabbitható záros határdő letelle után ellenmon- 
dásuk többe figyelembe vélelni nem fog 

3. hogy mindazok, kik az 1. és 2 pontban körül- 

irt eseleken kivül az eljárás és az ennek fa dlyamán tör- 
tént bejegyzések állal előbb nyert nyilvánkönyvi jogai- 
kat barmily iranyban sértve vélik jide értve azokat 

is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVII 
16. § a alapján törléni bejegyzését sérelmesnek 

találták e tekintetlben felszólalásukat tarlalmaz) kér- 

vényöket a telekkönyvi hatoósaághoz 6 (hat) hónap alatt, 

vagyis az 1901. évi október hó 1-ső napjáig bezárolag 
nyujlsák be, meri ezen meg nem hosszabbitható z ros 

Kiadó lakások, 

helyiségében. 

A székelyudvarhelyi Zálogkölcsön intézet és beteti pénz 
ka yaltont képező, a város szombatfalvi negyedébe 

balra az első és negyedik utczában két lak 
kiadó, esetleg örök áron ekno Előbbi két szoba, mosokonyha, külön udvar; utobbi 
pedid négy szoba, pincze, masókonyha, sütő, külön udvar és nagy vefeményes kerttel bir 
A lakások olcsóm és azonnal bérbe vehetők. Értekezni lehet az 

z ig: azgatóság. 
intézet hivatalos 

189. szám Folyo 1901 vh 

Arverési hirdetmény. 
l A székelyudvarhelyi kir. 
hirré teszi, hogy a sze 

V. 55]1 1900 
redai és szél 

birósági végrehajtó köz- 

elvudvarhelyi kir. járásb redgna 

szár ni végszése által nyárád- 

részvénylár- 

y Mihály ügyveéd által parajdi 
ör. Mária és korondi Szálassi [ 

Márton vllen illetőleg 1130 korona tőke s já- 
rulékai iránti ben alp knél Parajd községben ösz- 
szesen 2100 koronara becsült kövelkező javai, u m. 
Egy pejszőrü kancza, ket pár hám, egy kasos prics 
szekér, két hordó vasaskerü szekér, egy nagy, vás 

járó pakkos szekér, 4 drb meddü bival, egy 2 éves ü 
bivaltinó, 40 drb fejős juh, 30 szekér bükköny, 900 
kalangya rozs és 200 kalangya tsztg buza, ezen ingók 

! Parajd községében alperesek házánál 1e01. április hó 
15 én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fognak 
adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal fize- 

tendők, eselleg a becsáron alul is a többet igérőknek 
el fognak adatni. 

Az árverési felté elek a birósági végr ehajtónál meg- 

fekinhetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, a lefog- 

lalt javak iránt elsőbbségi j kat érvényesithetni vélnek, 

hogy elsőbbségi bejel enléseiket az árverés kezdetéig 

z Orök áron eladó 
udvarhelyi határon 45 hold tagos 

fott birtok, vagy y haszonbérbe kiad 

Kosuttteralma 

I kossal, lakik: Ábrán 

lmlsm 

Simó 

vendéglő helyiség. 

a Kossuth-utczában 17 házhely mér- 

Tökileg felmért 2410 négyszög ol 

területtel részletfizetés mellett is. 

János-féle 0 

Értekezni lehet Balázsy Sándor földbirto- 

falván, u. p. sveketyő 

Udvarhely. 

habár külön értesitést nem veltek is, alulirt végrehajto- 
hoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás fo- 
lyamát nem gátolván, egyedül a vétlelár fölöslegére fog- 
nak utasittatni 

Szekelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 
Sz-Udvarhelyt, 1901. felruár ho 3-án 

Biró Sándor s k. 

kir. végrehajtó. Hazai inar! Szolid munkal Otesó ár ! 

A Richter-féle ; 
Horgony-Pain-Expeller 

nime bei somp e 
egy régi ipró iziszer, a mely már tö iob 80 óta megbíz! ő diörzsölesől ik al- .t tart legjobban el- 

intés. utánzatok miattb aváseláeer 
g figyelemmel legyünk a Hor. 

gony" végegye és a hnker ezégjegyzésre. 
80 f, 1 k 40 f. é árban úgyszólvan 

minden yéro vtnn kapható. 

e 

Tör c k t ó sz sef gyógyszerésznél Bud 

teltey F. Ad. és társa, 
udvar csász. és ki i szállítók, 

Rudolet tadt. 
határidő elmultla után az említett bejegyzéseket csak a 

törvény rendes utján és csak az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett r személyek jogainak 
sérelme nelkül támadhatják me 

Egyuttal figyelmeztetnek zok a felek, a kik a 
kiküldölinek eredeli okiratokat adtak át, hog gy a meny- 
nyiben azokhoz egyszersmind egyszerü másolatokat is 

csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag e az ere- 
detieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetil 

A kir. jbiróság mint ilkvi hatóság. 
Oklánd, 1901. évi márezius 14-én. 

KONCZ KÁROLY, 
kir. albiró. 

úvelmeztelési A hires. 

AUTHNERVlg MAGYAK, 
oin 

rajtáll a NAUTHNER-Miv. 
melyen ninos rajt,az 

em MAUT 
ha ne mő 

tessék alak 

Jobb és megbizhatobb gazdasági és kerti- 

mnagvak nem léteznek, mint a minőkel 

=z7 év éta szállit 

MAUTHNER ÖDÖN 
cs. és kir. udvari magkereskedése 

EUDAPESTEN. 
lrodák és ) VII. Rottenbiller utcza 33 sz. 
raktárak : ) (Közuti villamos megálonevel 

VI. Andrássy-u Hárusitó t 9s. 
(Am kir. erva szemben.) helyis0gek : ) - 

226 emar terjedő képes árjegyzékét kivánatra 
ingyen és bérmentve küldi. 

I Wa 
Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 74 

kölönbözőbb kivitelű modern 

KOCSIKBÓL. e 
Maszunált kocsikat becserél, 
legpontosabban, szolid kivitelbes 

árak mellett 

ková ács 

m megter 

vagy kijavit a 
és olcsó 

gSEDE BEn 9g 368 SE ak 8 aő sz é8f fzggge f g 8g aakggBgggöe Seökök 969k B0z688 
a DCx O Elrem kevés haszon, nagy forgalom. xecece e e 

A NŐI- És FÉRFI-DIVAT ÜZLETE, VÁSZON 
! Bal RCSNY KROLY FEHÉRNEMU NAGY RAKTÁRA x 

SZÉKELY-UDVARIIELYT (Főtér). x 

: Van szerencsém a t. czim szives figyelmét felhivni arra, hogy a helybeli piaczon x 
- (főlér) Szabó Ferencz ur házában megfelelő tőkével, egy izlésesen berendezett e 

il . 

el női- és férfi-divat, vászon, asztalnemű, menyasz- [- 

kelengyél ktár e- szonyi kelengyéhez tartozó áruraktárt 
e nyitoltam. - Hosszas idők alatt szerzetl kereskedelmi tapaszthlataim, melyeket részint mint e y vi 

egy elsőrangu czég utazója, részint mint önálló czég tulajdonosa, müködésem folyamán nyer- = 
tem, olyan kellemes helyzetbe juttatnak hogy szoléd üeleti elveim clanján állva. nem- N 

csak előnyös e jó izlésem és kizárólag jó minéségü uim- 

mal is a n. é. közönség igényeinek minden részben eljesen meg elelketek e 
e Tisztelettel kérem a n. é. városi és videki közönség h ked nél 

k gyakrabban b. látogatásukkal módot nyujlani arra, hogy szol tzlo elveim vl 
g szolglásom által alkalmam nyilhassék a n. é. közönséget is meggy x 

agamat a t. ezim kegyes párlfogásába ajánlva, maradtam s 

é teljes tisztelettel : x 

l BARCSAY KÁROLY. x 

é a OAUMO HElvemn kevés haszon, nagy forgaloma. D0 eCeCeCx 
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Me Cem mick Harvesting Machine Company. 

ra aratógépgyár. 

FESEEEESBESESmSEEBSSEm 

Kévekötő aratógép 

Fükaszáló gép 

Köszörükészülék 

„Daisitt maruk akó aratógép 

Szénagyüjtő gereblye és 

nem látta s árainkat 
kérdezte! 

Olcsó tartalékrészek órlási 

Kévekötőfonal gyártmányai. 

Ne vásároljon, mig gégeinket 
i nem 
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